ГБОУ СОШ с.Ташелка.

Учитель биологии Мишушина И.Г,

Урок "Происхождение человека"
(5 класс)
Цели:

Содержательная (предметные результаты): 

- формировать умение объяснять значение живых организмов в природе и жизни человека;

Деятельностная:

- формирование у учащихся умений реализовать новые способы действия
 ( познавательные, регулятивные, коммуникативные)

-повысить интерес учащихся к изучению биологии

- учить работать в малых группах;

- воспитывать толерантность и бережное отношение к природе.

Личностные результаты:

Личностные УУД
1. Постепенно выстраивать собственное целостное мировоззрение.

2.Оценивать жизненные ситуации с точки зрения безопасного образа жизни и сохранения здоровья.

3. Формировать экологическое мышление: умение оценивать свою деятельность и поступки других людей с точки зрения сохранения окружающей среды- гаранта жизни и благополучия людей на Земле.

Познавательные УУД

1. Формирование умения ориентироваться в учебнике, находить и использовать нужную информацию.

2. Формирование умения анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления; выявлять причины и следствия простых явлений.

3.Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта.

Коммуникативные

1. Формировать умения слушать и понимать речь других людей.

2. Формирование умения самостоятельно организовать учебное взаимодействие при работе в группе.

Регулятивные

1.Формирование умения самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности ( формулировка вопроса урока)

2. Формирование умения в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.

3. Составлять (в группе) план решения проблемы.

Формы  работы: 

1)  индивидуально- групповая

2)  самостоятельная

3)  работа  с  учебником

ХОД УРОКА: 
Здравствуйте, ребята.

 Надеюсь у всех хорошее настроение и наш сегодняшний урок пройдет интересно, и вы узнаете много интересного.

О чем же сегодня мы будем говорить?

Посмотрим на экран.

 ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Так  о чем же мы сегодня будем говорить на сегодняшнем уроке? 
Правильно, мы узнаем , как человек менялся на Земле и что этому способствовало?

2.Введение в тему.

Учитель:  Существует  несколько  гипотез  появления  человека  на  Земле.  
Учитель:  Рассмотрим  две  гипотезы  появления  человека  на  Земле

А)  Библейская

 Согласно  этой  гипотезе – творцом  человека  был  Бог. Отрывок  из  детской  Библии: « И  сказал  Бог:  сотворим  человека  по  образу Нашему,  по  подобию  Нашему;  и  да  владычествуют  они  над  рыбами  морскими,  и  над  птицами  небесными,  и  над  скотом,  и  над  всею  землею,  и  над  всеми  гадами,  пресмыкающимися  по  земле.  И  сотворил  Бог  человека  по  образу  Своему,  по  образу  Божию  сотворил  его;  мужчину  и  женщину  сотворил  их».

Существуют  легенды: 

а)  вавилоняне  верили  в  то,  что  человек  был  слеплен  из  глины,  смешенной  с  кровью  бога  Бела;

б)  греки – язычники  считали,  что  царь  богов  Зевс  сделал  фигуру  человека  из  глины,  которую  оживило  дыхание  богини  Афины.  Кроме  того,  они  считают,  что  бог  пользовался  различными  сортами  глины:  будто  из  белой  глины  и  песка  был  сотворен  белый  человек,  из  египетской – красный  и  коричневый,  а  из  черной – негр.

Б)  Научная

 Человек  происходит  от  животных  предков – обезьяны.  Сторонником  этой  гипотезы  был  английский  естествоиспытатель  Чарльз  Дарвин (портрет).  В  своем  труде  «Происхождение  человека », он  на  основе  фактов  доказал,  что  человек  находится  в  родстве  с  обезьянами.  Что  человек  и  человекообразные  обезьяны  происходят  от  общих  предков, живших  в  далекие  времена.  Эта  гипотеза  подтверждается  многочисленными  находками  костных  остатков  древних  человекообразных  обезьян,  первобытных  людей. 

Учитель:  Да,  учение  о  естественном  происхождении  человека  из животного  мира  сейчас  доказано  и  общепризнанно.  Тогда  давайте,  и  мы  познакомимся  более  тесно  с  этой  теорией.  Согласны.

Ученики:   Да.

Учитель:  Согласно  этой  теории  человек  произошел  от  обезьяны.  Так.

Ученики:  Так.

Учитель:  И  что  была  обезьяна  и  сразу  человек.  Что – то  я  не  поняла!

Ученики: Человек развивался.

Учитель:  Человек  прошёл  путь  развития.  Этот  путь  был  трудным,  сложным,  долгим  и  запутанным.  Это  был  путь  нужды  и  лишений,  требовавший  быть  твердым  и  стойким,  на  нем  были  и  страдания  и  достижения.  Этот  путь  привел  человечество  из  тьмы  веков  в  солнечное  сегодня.  Вы  хотите  отправиться  по  этому  пути?

Ученики:  Да.

На вопрос КОГДА НА ЗЕМЛЕ ЧЕЛОВЕК ПОЯВИЛСЯ НА ЗЕМЛЕ? Вы найдете на странице учебника 143. (открываем учебники)
 Процесс исторического развития человека вызывает повышенный интерес и жаркие споры. Первые люди, по мнению ученых, появились около 2 млн. лет назад. Откуда же они взялись?

1. Наша работа будет сегодня по группам. У нас в классе 5 групп. Каждая группа получит свое задание- заполнить таблицу. Вопросы вы прочитаете в таблице, которая лежит у вас на столе.   

Работа по группам

1 группа- Австралопитеки

2 группа – Человек умелый

3 группа –Человек прямоходящий

4 группа- Неандерталец

5 группа – Кроманьонец

	ВОПРОС


	ОТВЕТ

	Когда жили?
	

	Где жили?

	

	Как выглядели?

	

	Орудия труда?

	

	Прогрессивные черты?


	


Давайте заслушаем результаты работы групп.

Начинает 1 группа.   2, 3, 4, 5. группы

ПРЕЗЕНТАЦИЯ.

 Ну вот мы прослушали ответы ребят. Узнали о предках человека.
Ребята, а почему так менялся человек? Что его так заставило встать на 2 ноги, взять орудие в руки? 
Давайте еще раз посмотрим  на экран.

После  обсуждения  вопрос  к  классу:

 В  связи, с  чем  происходит  увеличение  головного  мозга?

Ученики:  На  увеличение  головного  мозга  повлияло  следующее:

а)  усложнялись  трудовые  процессы  изготовления  орудий  труда  и  предметов  быта; в  результате  трудовой  деятельности  взаимоподдержка  и  взаимопомощь.

б)  от  мимики  и  жестов  к  речи.

Учитель:  А  теперь  перечислите  прогрессивные  черты  на  пути  от  обезьяны  к  человеку?

Ученики:  Перечисляют  прогрессивные  черты:

а)  членораздельная  речь;

б)  труд;

в)  сознание  и  мышление;

г)  прямохождение.

Учитель:  Эти  прогрессивные  черты  привели  к  появлению  вида – человек  разумный,  который  расселился  по  всей  планете  примерно  10  тысяч  лет  назад  и  живет,  по  сей  день.

Закрепление знаний. 

       Тест № 1   Выбери  один правильный ответ. 

        1 .Сколько лет назад появились первые люди? 

1)  2 млн. лет          2) 65 млн. лет        3) 500 млн. лет             4) 225 млн. лет  

2.   Общими предками человека и человекообразных обезьян были: 

1)  Шимпанзе         2) Гориллы            3) Австралопитеки      4) Дриопитеки 

3.  Первые люди относились  к виду: 

1)  Человек умелый                    2) Человек прямоходящий 

3)  Неандерталец                         4) Кроманьонец 

4.  Первые домашние животные появились у:

1) Человека умелого                   2) Человека  прямоходящего 

3)  Неандертальца                       4)  Кроманьонца 

5. Орудия труда из рогов и костей стали изготавливать: 

1) Человек умелый                     2) Человек прямоходящий 

3) Неандерталец                          4) Кроманьонец 

Тест № 2  Задание на соотношение объектов. 

1.Установите соответствие: 

1.Использовали природные  орудия 

2.Изготавливали каменные орудия 

3. Изготавливали орудия из камня, рога и кости 

А) Человек разумный         Б) Человек умелый        В) Австралопитек 

2. Установите соответствие 

1. Боялись огня 

2. Умели поддерживать добытый огонь 

3. Умели сами разводить огонь 

А) Человек разумный         Б) Человек умелый         В) Австралопитек 

 Тест № 3   Выбери правильное утверждение: 

1.      Дриопитеки- общие предки человека и человекообразных обезьян 

2.      Неандертальцы относились к виду- Человек умелый 

3.      Первые люди появились на Земле более 10 млн. лет назад 

4.      Неандерталец, кроманьонец и современный человек- это разные формы одного вида- Человек разумный 

5.      Человек прямоходящий мог пользоваться только природными орудиями труда и боялся огня.

      Взаимопроверка. Выставляем оценки и сдаем тест учителю.

Определяем отношение к уроку.

         Домашнее задание с. 142-144 учебник, с. 148 рубрика «Подумайте» (устно)        

